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2019/2020
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Milí mladí přírodovědci,
     právě otevíráte zadání 3. kola KORCHEMu pro ročník 2019/2020. Mnozí víte, že se jedná vždy o 4 kola za školní rok a v každém zadání naleznete úkoly z chemie, biologie a fyziky.  Po zveřejnění dalšího kola bude řešení předcházejícího kola k dispozici na webových stránkách naší školy. 

    Pokud jste žáky 9. ročníku a budete si podávat přihlášku ke studiu na SPŠCH, budou vám připočteny bonusové body při přijímacím řízení, zúčastníte-li se alespoň 3 kol ze 4. Kritéria pro přijetí a všechny další důležité informace najdete na našich webových stránkách www.spschbr.cz. a dále v souboru Informace pro řešitele, který je zveřejněn spolu se zadáním. Žáci 8. tříd si však žádné body do dalšího ročníku připsat nemohou, vždy jsou bonifikováni pouze „deváťáci“.

     Řešení odevzdejte do 24. 1. 2020 výhradně na webových stránkách školy 
do příslušného formuláře http://spschbr.cz/cs/aktivity-skoly/korchem/ a každý soubor
s řešením pojmenujte příjmením, jménem a číslem kola, např. Novák Jan, 3. kolo, aby bylo v případě nesrovnalostí řešení snadno dohledatelné. Zprávu o obdržení řešení nezasíláme, pokud budou dodržené všechny výše uvedené pokyny, řešení se do databáze zařazuje automaticky
     Případné dotazy zasílejte na adresu helesicova@spschbr.cz.  Přejeme všem hodně zábavy a poučení při hledání správných odpovědí.


           PhDr. Mgr. Marcela Helešicová, Mgr. et Mgr. Radek Matuška 

I. HOŘLAVÝ VZDUCH 
Švýcarský alchymista Paracelsus získal na počátku 16. století reakcí železa s kyselinou sírovou plyn, který nazval „hořlavý vzduch“. 

Uplynulo však více než jedno století, než se neznámý plyn podařilo získat Robertu Boylovi v roce 1671 při rozpouštění železa v kyselině chlorovodíkové. 

Roku 1766 Henry Cavendish objevil podstatu vodíku. Tento mnohostranně vzdělaný vědec je dnes považován za objevitele vodíku. V publikaci „Experiments offactious Air“ popisoval „hořlavý vzduch“, který pochopil, že lze připravit působením kyselin na kovy.

V roce 1784 se podařilo připravit tento plyn francouzskému chemikovi Lavoisierovi rozkladem vody rozžhaveným železem. Jméno prvku odvodil Lavoisier od řeckých slov „hydór“ = voda a „gennao“ = tvořím, tj. jako by prvek byl vodou tvořený.
Úkol č. 1: Zapište chemické rovnice všech tří výše popsaných dějů.

Vodík se dříve používal pro plnění balónů a vzducholodí. Všech 161vzducholodí postavených mezi lety 1897–1940 ho využívalo jako nosný plyn. Vzhledem k jeho výbušnosti (shořelo celkem 20 vzducholodí, z toho ale 17 během první světové války) se to již dnes neprovádí. Nejznámější vzducholoď, která byla zničena vodíkem, byla vzducholoď Hindenburg. V květnu1937 letěla z Německa do New Yorku, kam dorazila za 3 dny. V Americe však bylo špatné počasí, přistávací manévry byly obtížné. Když personál shodil dolů přistávací lano, tak došlo v zadní části vzducholodě k požáru a celá během asi půlminuty shořela. Většina cestujících vyskákala ven, 35 lidí zemřelo. 
Úkol č. 2: Vyhledejte na internetu video katastrofy a prohlédněte si jej. Napište www stránku, na které jste video nalezli.

Úkol č. 3: Pokuste se odhadnout, jak mohla vzniknout ve vzducholodi jiskra, která vzducholoď zapálila.

Úkol č. 4: Jaká chemická reakce probíhala při hoření vodíku? Zapište ji chemickou rovnicí.

II. VYSTŘELENÁ KULKA 
Předpokládejte olověný projektil letící rychlostí 280 m.s-1 (např. kulku z pistole)
o hmotnosti 20 g, který má před nárazem do zdi teplotu 20 °C.  Měrné skupenské  teplo tání olova je 25 J.g -1, tepelná kapacita olova je 0,12 J K -1.kg -1. 
Teplota tání olova je 327 °C. 

Úkol č. 1: Jakou kinetickou energii má taková letící olověná kulka? 

Úkol č. 2: Předpokládejte, že při nárazu se veškerá kinetická energie kulky přemění na teplo. Jaká bude pak teplota kulky? 

Úkol č. 3: Jakou rychlostí by se kulka musela pohybovat, aby se po nárazu do zdi roztavila? 

III. PŮDNÍ ORGANISMY 
Úkol č. 1: Soubor všech půdních organismů se označuje jako ………………
Úkol č. 2: Na vynechaná místa doplňte číselné údaje z nabídky. 
Nabídka: 5 %, 7 %, 10 %, 85 %, 93 %

Minerální složka půdy průměrně zaujímá …… jejího objemu, organická složka pouze …… - z toho …… kořeny rostlin, …… půdní organismy a …… odumřelá organická hmota.
Úkol č. 3: Do tabulky doplňte odpovídající údaje z nabídky.
Nabídka: anaerobní organismy, paraziti, autotrofové, fakultativně-anaerobní organismy, symbionti, aerobní organismy, heterotrofové, saprofyti

	organismy žijící v kyslíkatém prostředí
	

	organismy nesnášející kyslík
	

	organismy žijící příležitostně bez kyslíku
	

	fotosyntetizující organismy
	

	organismy přijímající organické látky v potravě, nefotosyntetizující
	

	organismy vyživující se z odumřelé organické hmoty
	

	organismy čerpající živiny z těl živých organismů
	

	organismy žijící ve zájemně výhodném vztahu
	


